

# 相信中国经济疫后将回归原有增长水平

——访德国杜伊斯堡－埃森大学东亚研究院教授马库斯·陶贝

德国杜伊斯堡－埃森大学东亚研究院教授马库斯·陶贝日前在接受新华社记者采访时表示，尽管新型冠状病毒肺炎疫情短期内将对中国经济产生负面影响，但相信在疫情结束后，经济回暖将在很大程度上弥补疫情造成的损失，中国经济将回归原有增长水平。

陶贝说，零售、酒店、餐饮、物流服务等行业将明显受到疫情影响，但在战胜疫情之后，中国将进入一个经济活动非常密集

的阶段。

回顾中国过去数十年的经济发展历程，陶贝说，“中国发生了巨大变化，取得了诸多成就”，在电子行业等领域，中国企业已经成为全球强有力的竞争者。

这些年来，陶贝几乎走遍了中国。在我看来，中国目前正处在经济结构转型期，经济发展正从“追赶型增长转型为创新驱动型增长”。

他表示，中国正推动经济从高速发展向

高质量发展转变，长远来看这“十分正确和重要”，中国在这方面做得很好。

陶贝还说，作为世界第二大经济体，中国在全球范围内推动共建“一带一路”具有积极意义，这将促进一些经济体和民族融入全球劳动分工。他呼吁欧洲与中国携手维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，共同推动世贸组织改革。

据新华社

## 交通有效投资加码 力保公路水路1.8万亿元年度任务

2月20日，交通运输部部长李小鹏主持召开部务会暨部应对新冠肺炎疫情防控工作领导小组会议、联防联控机制会议，明确要积极促进交通有效投资，努力完成公路水路1.8万亿元年度目标任务。按照“抓在建、促新开、强储备、扩资金”的思路，推动在建项目尽快复工，提前启动一批符合国家重大战略、符合规划方向的建设项目，抓紧研究论证一批重大项目，加快推动下达今年第二批投资计划。

2020年全国交通运输工作会上透露的信息显示，2020年交通运输将完成铁路投资8000亿元，公路水路投资1.8万亿元，民航投资900亿元。在2019年实现具备条件的乡镇和建制村通硬化路的基础上，2020年实现具备条件的乡镇和建制村通客车。

2019年末，交通部下达了2020年交通运输固定资产投资计划（第一批），其中包括全国农村公路建设基金约419.2亿元，港口建设费约71.4亿元。

今年2月8日，交通运输部发布关于统筹做好疫情防控加快公路水运工程复工开工建设加大交通投资力度的通知（以下简称通知）。

通知明确，要加快公路水运工程复工，除湖北省和其他疫情防控任务较重地区外，气候条件符合施工要求的，原则上应在2020年2月15日前做好复工准备，力争2月20日前复工。

在交通基础设施建设方面，通知要求全面推进规划项目“应开尽开、能开快开”。结合“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展、雄安新区建设、长三角区域一体化发展、粤港澳大湾区发展、黄河流域生态保护和高质量发展等，提前启动一批服务国家重大战略实施、符合“十四五”规划方向、符合投资政策的建设项目，确保投资精准有效。

目前一大批建设项目已经陆续复工。《经济参考报》记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，截至2月18日，国铁集团直接管理的北京至沈阳高速铁路北京段、北京至雄安城际铁路大兴机场至雄安段、拉萨至林芝铁路等17个重点铁路工程项目341个工点陆续复工。

今年全路计划投产和续建项目共116个，目前有28个项目、384个重要工点正在有序恢复施工，在场人员超过7万人。

2月20日，重庆轨道交通4号线二期土建6、7标项目经理部接收到渝北区龙兴镇政府复工复产备案登记通知书，正式恢复施工生产；截至2月15日，广东省已复工重点高速公路项目7项，重点水运工程项目4项未停工。

交通运输部还要求全面落实好疫情防控期间收费公路免收车辆通行费政策，并推动尽快制定出台相关配套支持措施。同时，交通部正在研究对提供应急运输服务企业的支持政策，指导中小微运输企业用好用足支持扶持政策。

据新华网

## 5年期以上LPR下调幅度小于1年期

专家：楼市调控未放松

2月20日央行公布了新一期的贷款市场报价利率（LPR）：1年期LPR为4.05%，5年期以上LPR为4.75%。1年期和5年期以上LPR分别下调了10个基点和5个基点。

LPR的下调符合市场预期。自从新型冠状病毒肺炎疫情爆发以来，央行先是在2月3日A股节后首个交易日当天开展1.2万亿元公开市场逆回购操作投放资金，并且下调7天和14天逆回购利率10个基点，又在17日下调中期借贷便利（MLF）利率10个基点。业内普遍认为加强逆周期调控将是未来一段时间对冲疫情影响的主要手段，LPR下调“几无悬念”。

果然20日LPR如期下调，但在两个品种的下调幅度上却有些出人意料：5年期以上LPR并没有同步下调10基点，而是5基点，下调幅度小于1年期。

中国民生银行首席研究员温彬表示，5年期以上LPR仅下调5个基点，反映当前银行长期负债成本较高，导致长期贷款利率报价下降幅度有限。

由于5年期以上LPR是个人住房贷款利率的主要定价基准，有分析人士认为，5年期以上LPR下调幅度小于1年期，与当前楼市调控总基调有关。

受新型冠状病毒肺炎疫情影响，全国多地房地产开发和销售按下了暂停键：建筑工地停工、售楼处关闭。中原地产研究中心统计数据显示，从2020年1月下旬开始，大部分开发商的成交量相比往年春节期间下跌了95%。有业内人士表示，房地产作为高负债率行业，疫情对其资金链造成了沉重压力。

日前，无锡、西安、天津等多个城市出台允许延期缴纳土地出让金、允许延期开工竣工、要求金融机构不得盲目抽贷断贷等措施，为房企资金链减负，提振行业。有观点将上述多个城市的“救企”政策解读为“救市”，认为房地产调控政策将迎来宽松。

对此，在2月16日至19日的短短4天时间里，财政部、统计局、央行密集发声，重申要坚持“房住不炒”定位，强调“不将房地产作为短期刺激经济的手段”。

华泰证券首席宏观分析师李超表示，此次5年期LPR报价下降5基点，预计有助于增加居民按揭贷款需求，但下降幅度低于1年期，系与房地产调控整体基调相一致。

交通银行金融研究中心唐建伟、陈冀认为，5年期LPR下调不等于地产调控放松，更主要的目的在于降低实体企业中长期融资成本。尽管受疫情影响，多数城市的房地产销售几乎“冷冻”，但随着疫情态势的逐步好转，防控禁令未来逐步解除，房地产销售也会逐步正常化。而5年期LPR的回落更多地是引导基建、制造业等实体企业的中长期融资利率下行，为疫后重建提供资金支持。

据易居研究院智库中心研究总监严跃进测算，此次下调后，在其统计内的全国64个城市中，100万房贷、等额本息偿还30年，其月供额从此前1月份的5731元减少至5699元，减少了31元。可见此次5年期以上LPR下调，对房贷成本的影响并不大，对楼市的“促销”意义很有限。

据新华网

## 商务部将研究出台 进一步稳定 汽车消费政策

商务部市场运行司副司长王斌20日在新闻发布会上表示，下一步，商务部将同相关部门研究出台进一步稳定汽车消费的政策，并鼓励各地出台促进新能源汽车消费、增加传统汽车限购指标、开展汽车以旧换新等举措，促进汽车消费。

王斌表示，疫情对汽车行业的影响是阶段性的，随着疫情得到控制，生产生活逐步恢复，后期汽车的补偿性消费需求将显著增加。

“汽车属于传统大宗消费品，在我国，40%左右的限额以上商品零售总额来源于汽车及其相关产品，而且车市去年以来销量持续负增长，疫情又进一步影响，所以出台相关政策稳定汽车消费显得更为迫切和重要。”贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍对上证报记者表示。

赵萍认为：“未来不排除有汽车方面的减税和补贴政策出台，包括新车购置补贴、以旧换新补贴等。”

国盛证券分析称，开放限购、补贴、购置税减免对于汽车消费的拉动金额效果较为明显。未来可能放开汽车限购政策，预计一线城市受制于交通堵塞等问题，将采取较为温和的放开限购措施。

乘联会的最新统计数据显示，1月全国乘用车零售数据为169.9万台，同比下降21.5%，这是自2005年乘联会统计零售数据以来的最低增速。

商务部市场运行司副司长王斌对此称，行业情况、工作日减少以及疫情等多种功能因素叠加导致1月汽车销量下滑，目前汽车销售网点开门营业和消费者的购买行为恢复较为迟缓，短期内汽车销售还将受到一定影响。

乘联会有关分析预计，疫情对一季度车市带来较大冲击，且部分消费需求难以弥补。如果4月疫情消解，将影响约110万辆批发量和100万辆零售量。

目前市场普遍期待政策层面的促消费“及时雨”。一位车企的负责人直言：“我们对刺激政策很是欢迎。”安永大中华区战略及运营咨询合伙人舒畅认为，政策如果出台，中短期内会促进购车群体意愿的提升，缓解新能源汽车市场下跌的状况。

近日广东佛山对促进汽车消费，出台了“真金白银”的政策。在鼓励“国六”标准排量汽车消费方面，政策明确规定对消费者给予2000元至5000元不等的资金补助，并于3月1日起正式实施。

据《上海证券报》